

# 真诚的感谢传久远

王天瑞

平时，我们经常可以听到：“感谢！”“感谢你！”“感谢你啊！”

为什么要感谢呢？什么是感谢呢？我想，是否可以这样说，感谢，是一个人在收到他人的礼物时，或得到他人的帮助时，或得到他人提供的方便、恩惠、利益时，使自己获得提高、进步、完善、成功之后，出自内心感激而用言行向对方表达谢意的行为。我看到过很多感谢故事，深深地镌刻在记忆里。

2017年11月8日的《周口日报》曾报道《好人韩平》。周口市学生梁旭考上了医科大学，本硕连读，由于父亲病故，母亲下岗，无钱入校。韩平来到梁旭家，了解真实情况后，当场向梁旭母亲说：“梁旭上大学七年的学费，我全包了！”梁旭母亲激动地放声大哭，连说“感谢”。韩平说：“你不要感谢我，你培养了一个好孩子，将来大学毕业后，为人治病，是社会的福，我还要感谢你哩！”

2019年4月，周口市人大出版一本《代表风采》，其中一篇《有事找老常，老常来帮忙》，介绍淮阳临蔡镇的常怡军成立了一个“老常调解室”，积极为群众解决纠纷。一天，一位八十多岁的老太太来反映她生活困难。原

来，老太太是一位镇干部的遗孀，无儿无女，住在棉花厂公房，现公房拆除，她无家可归了。常怡军立马把老太太接回家，与母亲住在一起。然后多次与镇政府和县民政局联系，终于把老太太安置到养老院，过上了幸福生活。老太太每次见到常怡军，就说“感谢”。常怡军说：“您不要感谢我，这么多年，您受苦作难，从来不给政府找麻烦，我还要感谢您哩！”

2021年第7期《周口党政论坛》上，刊登一篇于存礼的《信任无价》，自述他的一件往事。40多年前的一个春节前夕，他从乌鲁木齐回扶沟探家，腊月二十八凌晨赶到郑州，排队3个小时才买到一张下午2点30分的汽车票，就在候车室等车。离开车还有一个钟头时，一位大嫂对于存礼说，她是尉氏县人，买的是3点10分的票，还要到外边办点货，请于存礼帮她看守东西，两个大蛇皮袋和两个大纸箱。于存礼说，你去吧，快去快回，别误了车。岂料，到扶沟的车快开了，大嫂还没有回来。于存礼想，我不能走啊。一直等到3点，大嫂才回来，当得知于存礼的车已开走，很是悔恨。那时车少，一天一趟。于存礼说：“没关系，我明天再走，你赶紧上车

吧！”大嫂说：“我该怎么感谢你？”于存礼说：“你不要感谢我，你把东西交给我看守，是对我的信任，信任无价，我还要感谢你哩！”

不是这样吗？感谢来自感受、来自感动、来自感激。梁旭母子走投无路的时候，突然得到好心人的捐助，能不感受到温暖吗？能不感动、感激、感谢吗？八十多岁的老太太无家可归的时候，意外柳暗花明，住进了敬老院，吃穿不愁，能不感受到幸福吗？能不感动、感激、感谢吗？尉氏大嫂被重重所困的时候，巧遇陌生人相助，又因自己迟归耽误了陌生人乘车，能不感受到人间美好吗？能不感动、感激、感谢吗？

同时，感谢来自高尚觉悟、高尚情操、高尚品德。这些高尚的人，严格要求自己，毫不利己，专门利人，对待同志像春天般温暖，对待工作像太阳般火热，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中。这些高尚的人，做了好事或干出业绩，不说不传不骄不躁，甘于寂寞，鞠躬尽瘁。这些高尚的人，胸怀宽广，高瞻远瞩，能从现在回望过去，也能从目前看见未来。韩平从梁旭考上大学，看到梁旭母亲培养出一个好孩子，

向梁旭母亲表示感谢。常怡军从八十多岁老太太住进敬老院，看到老人过去受苦作难，不给政府找麻烦，向老人表示感谢。于存礼从尉氏大嫂让他看守东西，想到大嫂对他的信任，信任无价，向大嫂表示感谢。试问，这些高尚的人，难道不更值得我们赞叹、赞美、赞扬吗？

感谢，是一种思想交流、思想融通，能使人产生感情、产生感悟、产生情感。感谢，能使人受到教育、受到启迪、受到激励。感谢，能使人以善为本，互相关心、互相爱护、互相帮助。感谢，能使人知道感恩、懂得感恩、永远感恩，滴水之恩以涌泉相报。

我曾一次又一次地向亲朋好友讲述这些感谢故事，也曾又一次地向偶遇人和陌生人讲述这些感谢故事，而得到的回报无不是赞叹、赞美和赞扬。他们也一定会向自己的亲朋好友、向偶遇人和陌生人讲述这些感谢故事，而得到的回报也一定是赞叹、赞美和赞扬。

我相信，在改革开放和社会主义现代化建设新时期，将创造出更生动、更丰采、更美妙的感谢故事，并传播久远……

## 编织的人生

陈文

小区的街道旁有一间杂货店，卖一些家用的小物件。我过去几次，还算货真价实。老板是一个四十岁左右的男人，身材壮实，一张国字脸留有风吹雨打的痕迹，浅浅的梧桐色还渗着一丝黝黑，没有城市中年男人的荣光和滋润，粗糙的双手结有一些老茧，老茧里藏满了曾经的岁月沧桑。他不怎么注重边幅，大大咧咧的样子，一张嘴脸上便有笑容，有一种久违的憨厚。

他的商店投资不大，没有琳琅满目的商品，又因为疫情的原因，生意看着不咋兴隆。有时我路过，看见他坐在商店的门口编织着渔网，聚精会神的，一针一针，非常专注，颇有耐心。现在工业制造完备，各种物品应有尽有，像这种慢工不出活的手工劳动已经少见，对经济收入的增加效果不大。对此，我有一些新鲜和疑惑，经打听他是本地农民。原来以耕种和捕鱼为生，农忙时在地里干活，闲暇时到邻近的沙颍河捕鱼以补贴家用。随着城市的发展，土地被征用，他就用补偿

金做点生意。因为祖辈都靠河吃河，有捕鱼捞虾的传统，前些年还时常下河捕捞。

夕阳下，我看他在店门前专心致志地织网，金色的阳光在他指尖上流淌，融进了每一个网结。他有时会略有所思，好像在回忆一些往事，把他们织进这张岁月的网。

人生就是一条河，成功者如大江奔涌滔滔不息，惊涛拍岸，卷起千堆雪。而大多的众生都如一条平淡的小河，在油盐酱醋的时光里默默流淌。生活无非一些琐事，就像这位织网的兄弟，在缝缝补补里过着日子，虽无大富大贵，却有一些难得的安宁。其实，这又何尝不是人生，这又何尝不是人间烟火。

专注于一个爱好，干自己想干的活，把所有的烦忧抛在一边，这便是另一种快乐，也是一种朴素的幸福。编一张网，如春蚕吐丝织一个洁白的茧，当化茧成蝶的时候，你会感觉这个世界分外明亮。

## 诉衷情·同学会

米景忠

荒岁求学苦悠悠，路遥饥肠吼。  
毕业各奔前程，相聚黄昏后。

## 煤油灯

李书军

调皮的风  
从墙缝儿里挤来  
灯光已控制不了自己  
在父亲的额头来回划动  
多了几道裂痕  
母亲缝补的双手  
被灯光映照  
只显出  
十根干枯的骨头  
我们  
围坐一起  
听风与屋顶的对话

不知是谁  
打翻了煤油灯  
我们只能  
在黑夜里等待天明  
一根捻子  
牵动一个时代  
半瓶清水  
映出整个缩影  
而今  
煤油灯不见了  
父亲的故事  
一直在我的记忆里燃烧

## 我的才俱大伯

王治安

才俱大伯和我父亲是堂兄弟，生于上世纪初，年轻时没能成家，到了60岁来岁时拾了一个有点精神障碍的老太太为伴，靠在扶周公路边卖碗茶、焦花生为生。

才俱大伯是一个非常爱干净的老人，我至今仍清楚地记得他精精瘦瘦、干干净净的样子。他家的小院临公路，主房是两间垒土草房，东屋是一间小厨房，四周有一米多高的土院墙，院子里总是打扫得很整洁，柴禾也码放得整整齐齐，院门口有几棵老槐树，他的茶摊就摆在门口的老槐树下。

才俱大伯对他宽容、和善，有仁爱之心。在我的印象里，他与别人交往时总是笑眯眯的。我们那个年代的小孩经常翻院墙打闹或到处玩游戏捉迷藏，有些人家总是气呼呼地把人轰走，而才俱大伯对跳他家院墙、拿他家东西、在他家乱跑的小孩从不大声吆喝，更不会骂人。大伯的茶摊干净卫生，

直名声很好，还有人气。上世纪70年代初的一天，一个面黄肌瘦、衣衫褴褛、又不说话的老太太来到大伯茶摊前。大伯看她可怜，给她倒了碗茶喝，又给她拿了块馍吃。她走了半天之后又回到大伯的茶摊前，怎么问也不说话，就是不走了。就这样，大伯收留了她，我也有了一个“大娘”。在大伯的收拾下，虽然大娘还不说话，也不会做饭、做家务，但人看上去干净整洁，整天跟在大伯身后，大伯去哪她去哪，大伯临老算是拾了个伴。就这样，一晃七八年过去了，大概是1978年或1979年的秋天，突然有一个30来岁的女子找到大伯的门认娘。原来是大娘的女儿找到了。我老母亲回忆，那女子说大娘老家是安徽界首的，姊妹两个还有一个弟弟，也姓王。她因溺水受惊吓正

神失后走失，多方寻找未果，这次是老家人到河南拉煤，在大伯茶摊喝茶时，发现老太太像她走失多年的娘。可一开始无论大娘的闺女怎么说，我这个拾的大娘就是不愿意跟她回去。无奈之下，这个女子就在村里住了下来，白天帮大伯大娘干点家务，陪陪她娘，晚上就和我奶奶一张床住在我家为我哥新盖的院子里。十多天后大娘勉强同意跟着女子走了。大娘走后，大伯没少掉眼泪，可一个月后，她闺女又把大娘送回来了，说大伯对她好，坚决要回来。这样的日子又过了三四年，我母亲回忆说，大娘的闺女随丈夫到鹤壁工作了，经过多次来往做工，她们把才俱大伯大娘都接到鹤壁享福去了。从此，才俱大伯再无音信。如才俱大伯有知，侄儿问您还好吗？

周口市中心医院

## 互联网医院实现常态化远程会诊

为了提升互联网医院的服务能力和水平，实现优质医疗资源上连北上广深一线城市顶级医疗团队、下通县乡村医诊所，让老百姓在家门口就能享受高质量的医疗服务，市中心医院互联网医院与中国解放军总医院、安贞医院、天坛医院等13家单位建立远程会诊合作机制，在疑难杂症治疗、提高重症患者的诊疗水平方面发挥了积极作用。

长期以来，对于老百姓来说，“少生病、不生病”是一大愿望，而“看病难、看病病

费、看病跑断腿”的问题则是一大痛点。市中心医院健康服务集团成立以来，始终秉持为人民服务的理念，依托互联网医院，响应省委常委、周口市委书记安伟“全力打造紧密型县域医共体改革周口样板”的号召，加快推进“互联网+医疗健康”体系建设，探索建立了市县一体、线上线下一体、内外一体的医疗服务新模式，实现了全国优质医疗资源与市域内医疗资源的完整对接融合，为周口市百姓搭建起互联互通、共建共享的医疗服务新模式。正

如患者聂先生所说：“对于咱老百姓来说，有了这个互联网医院，大城市的专家直接就能给我面对面看病，再也不用跑远路了。”

市中心医院互联网医院将以满足人民群众多层次、多元化的医疗健康需求为导向，进一步推动远程会诊平台建设，构建一站式医疗健康服务体系，打造互联网医院“周口模式”，为患者提供更加便捷、周到和个性化的医疗服务，为周口市人民的健康保驾护航。

## 七旬老人“蛇缠腰”遇压疮 周口淮海医院双管齐下祛病痛

**本报讯**（记者 史书杰）“真是太感谢周口淮海医院的医护人员了，我母亲在这住院半个月，不仅把疮治好，压疮也治好了。你们的技术是真好，给你们点赞。”近日，一位来自淮阳区城乡一体化示范区73岁患者的家属，特地向周口淮海医院综合内科的医护人员送来锦旗。

据了解，该患者反复发热，服用药物无明显好转，而且右侧下腹部还出现大小不一的带状疤痕。由于患者双手双脚肢体瘫痪，加上长期卧床，骶尾部有压疮，自行用药效果不佳。为求进一步治疗，患者来到周口淮海医院综合内科。

内科医生杨松林接诊后，立即为其办理入院手续并完善相关检查，发现该患者基础病较多，导致发热不退的原因是由带状疱疹局部感染及肺部感染引起。杨松林给予针对性治疗方案，第三天，患者的症状得到有效控制。根

据患者病情，内科联合烧伤科会诊。烧伤科主任王剑针对压疮给予治疗方案，护理人员每天按时给患者翻身、扣背等细心护理。经过医护人员的精心治疗，半个月后，患者右下腹部及背部皮肤大面积疤痕已结痂、骶尾部压疮已完全愈合。

出院当天，为感谢医生和护士的精心照顾，患者家人特地向周口淮海医院综合内科医护人员送来一面写有“医术高超 医德高尚”字样的锦旗，于是就出现了开头一幕。

杨松林医生提醒，老年人因为身体的抵抗力变差，很容易受到气候、生活环境、饮食等方面的因素而生病，特别是长期卧床患者，一定要定时擦洗身体，并且局部要经常进行推拿按摩，促进血液循环，这样才能够防止褥疮的发生。一旦身体某个部位出现异常，一定要及时就医治疗，切不可盲目用药。

川汇区中医院

## 中医治疗实现智能化

**本报讯**（记者 史书杰）“平常体检没啥毛病，但就是浑身不舒服，听说咱医院有台智能的‘老中医’，我想来试试，看看是什么原因。”近日，市民张女士到川汇区中医院康复科就诊。

日前，川汇区中医院康复科引进中

医四诊仪，吸引了众多患者前来体验。当天，市民张女士在工作人员的指导下，首先录入姓名、出生年月等个人信息，然后将面部放入一个椭圆形的仪器窗口，由数码相机拍摄面部，再将舌头伸出，由数码相机拍下，随后伸手采集脉象，最后，回答身体有何不适等问题。约20分钟后，一份附有“体质综述”“养生指导”的“信息采集报告单”就被打印出来。

“对中医来说，是一个全新的突破，提升了诊疗的效率，数据更加精确、精准，但是中医四诊仪并不能替代中医，检查结果出来后必须让中医师汇总并进行综合判断。同时，建议大家在常规体检的情况下可以增加中医体检，通过中医体检就可能发现自己的体质类型，根据自己的体质类型来养生，更加具有针对性。”谷喜梅说。

## 首批名中医入驻周口市妇幼保健院互联网医院

位全周期的优质中医药医疗保健服务。

据了解，周口市妇幼保健院互联网医院是联合张仲景经方云平台，将“六经辨病、方证对应”核心理论和人工智能技术相结合，通过人工智能深度学习技术，将东汉以来历代医家的学术思想、辨证思维和处方经验进行深度融合，形成在线的辅助学习和辅助诊疗系统，使更多的普通医师能融入到医圣张仲景及历代名老中医专家的诊治过程

中，帮助普通医生提升诊疗能力。借助张仲景经方云平台学用互补，基层医生能根据常见病四诊症状和疾病分析，针对常见疾病，快速开具处方。

首批入驻周口市妇幼保健院互联网医院的专家，大多是全国知名中医、研究生导师，以及享受国务院津贴的专家。比如北京中医药大学教授、首都国医名师、主任医师、博士研究生导师郝万山；山东中医药大学教授、主任医师、

博士生导师王新陆；广东省广州中医药大学教授、医学博士、博士研究生导师，享受国务院特殊津贴专家李赛美等，都是国内中医大师。

周口市妇幼保健负责人告诉记者，对于较为复杂的疾病，可通过经方云会诊平台，汇集国家级名老中医专家，通过远程可视化诊疗指导，帮助基层医生解决疑难杂症，真正实现将优质中医资源下沉到基层。

## 周口长城医院检验科：用爱与责任践行医学誓言

本报讯（记者 史书杰）自扶沟县新冠肺炎暴发以来，医务工作者前赴后继赶赴去支援，周口长城医院检验科工作人员亦是其中一道美丽的风景线。

据悉，该院检验科共有工作人

员7人。接到支援扶沟通知后，检验科主任张琦亲自带队，来回五六次往返扶沟，

早出晚归带回家以万计的核酸检测取样标本。

核酸检测最快也要4个小时才能得出结果，而扶沟县核酸检测数量需求巨大，为了保证检测结果及时而快速，他们吃住在医院，连续一周不分昼夜24小时连轴工作，平均每天完成

1万人次的核酸检测。科室人员尚晴晴因为长时间佩戴防护面罩过敏而脸部浮肿；程慧佳距离医院较远，却在凌晨接到核酸检测的紧急通知后及时赶回医院。辛勤工作后的他们倒头就睡，熬夜导致血压升高，但他们从不轻言放弃。